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Milano, 31 marzo 2020 
 

Comunicazione n. 8/2020 
 

Oggetto: Indennità 600 euro – Decreto Cura Italia 
 

Gentili Clienti, 

il Decreto Cura Italia ha previsto, tra le misure a sostegno di alcune cate-
gorie di lavoratori autonomi, liberi professionisti, collaboratori coordinati e con-
tinuativi e lavoratori subordinati, l’erogazione di un’indennità per il mese di 
marzo pari a 600 euro.  

Riportiamo brevemente alcune informazioni utili.  

Lavoratori autonomi iscritti all’INPS 

L’indennità di 600 euro verrà erogata direttamente dall’Inps, previa ri-
chiesta e nei limiti di spesa stanziata dal decreto, ai seguenti soggetti:  

• lavoratori autonomi titolari di Partita IVA attiva alla data del 23 febbraio 
2020 e lavoratori titolari di rapporti di collaborazione coordinata e conti-
nuativa attivi alla medesima data, iscritti alla Gestione Separata Inps, non 
titolari di pensione e non iscritti ad altre forme previdenziali obbligatorie;  

• lavoratori autonomi iscritti alle gestioni speciali dell’AGO (artigiani, commer-
cianti, soggetti iscritti all’ENASARCO, gestione imprenditori agricoli e coltiva-
tori diretti); 

• sono compresi nella categoria di cui sopra anche i soci di società di persone 
e di società di capitali che per obblighi di legge sono tenuti ad iscriversi alle 
gestioni speciali dell’AGO, i soci amministratori iscritti sia alla gestione spe-
ciale dell’AGO che alla Gestione Separata, ed i collaboratori delle imprese 
famigliari iscritti alla gestione speciale AGO; 

• lavoratori autonomi iscritti al Fondo pensioni lavoratori dello spettacolo (ex 
Enpals), con almeno 30 contributi giornalieri versati nel 2019, da cui deriva 
un reddito non superiore ai 50.000 euro, non titolari di pensione né di rap-
porto dipendente. 
Le indennità di cui sopra non sono tra loro cumulabili.  
 

Le domande potranno essere compilate e inviate accedendo all’Area 
personale del sito Inps https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx?iiD-
Servizio=2737 a partire dal 1° aprile 2020. 

 
Ricordiamo che è possibile accedere alla propria Area Personale attra-

verso i seguenti canali:  

• PIN dispositivo rilasciato dall’Inps; 

• SPID di livello 2 o superiore;  

https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx?iiDServizio=2737
https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx?iiDServizio=2737
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• Carta d’identità elettronica (CIE); 

• Carta Nazionale dei Servizi (CNS). 
 
Con esclusivo riferimento alle domande di prestazione per emergenza da Coronavirus di cui al DL. 

18/2020, l’accesso ai servizi sul portale INPS sarà consentito anche ai soggetti in possesso della sola PRIMA 
PARTE DEL PIN INPS (c.d. PIN semplificato), che può essere richiesto attraverso i seguenti canali: 

• sito internet https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx, utilizzando il servizio “Richiesta 
PIN”; 

• Contact Center, chiamando il numero verde 803 164 (gratuito da rete fissa), oppure 06164164 (a 
pagamento da rete mobile). 

Una volta ricevute via SMS o via mail le prime 8 cifre del PIN, il contribuente potrà immediatamente 
utilizzarle per la compilazione ed invio della domanda.  

Professionisti iscritti alle Casse Professionali 

L’indennità di 600 euro verrà erogata dalla Cassa Professionale di appartenenza, previa richiesta e nei 
limiti di spesa di complessivi 200 milioni di euro, stanziati per il Fondo per il reddito di ultima istanza.  

L’indennità spetta ai professionisti non titolari di pensione e non percettori di altre misure al sostegno 
del reddito, che nel 2018:  

• abbiano percepito un reddito complessivo inferiore ai 35.000 euro, la cui attività sia stata limitata 
dai provvedimenti restrittivi emanati in conseguenza all’emergenza sanitaria;  

• abbiano percepito un reddito complessivo compreso tra i 35.000 euro e i 50.000 euro e che abbiano 
cessato, ridotto o sospeso la loro attività in seguito ai provvedimenti emanati in conseguenza 
all’emergenza sanitaria.  

La cessazione dell’attività (ossia la chiusura della Partita IVA) deve essere avvenuta tra il 23 febbraio 
e il 31 marzo; invece, per riduzione o sospensione dell’attività, si intende una comprovata riduzione di al-
meno il 33% del reddito del primo trimestre 2020 rispetto al reddito del primo trimestre 2019. Il reddito è 
individuato secondo il principio di cassa come differenza tra i ricavi e i compensi percepiti e le spese soste-
nute nell’esercizio dell’attività. 

Si tiene conto, nel computo delle suddette soglie, anche dei canoni di locazione assoggettati a cedo-
lare secca ed è necessario essere in regola con gli obblighi contributivi con riferimento all’anno 2019. 

L’istanza dovrà essere presentata alla Cassa di appartenenza, secondo gli schemi predisposti dai sin-
goli enti previdenziali, a partire dal 1° aprile e fino al 30 aprile, corredata da autocertificazione che attesti il 
possesso dei requisiti di cui sopra e copia della propria carta d’identità e del codice fiscale. 

Consigliamo alle persone interessate di consultare il sito della propria cassa di previdenza per infor-
marsi in merito alle modalità di richiesta dell’indennità e sugli ulteriori provvedimenti previsti dai singoli enti 
a favore degli iscritti in questo periodo di emergenza. 
 
Per ulteriori chiarimenti vi invitiamo a contattare i vostri Professionisti di riferimento. 
 
Porgiamo con l’occasione i migliori saluti 
 
TCA – Triberti Colombo & Associati 

https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx

